

编者按:2011年以来,各地深入贯彻落实党的十八大和十八届二中、三中全会精神及中央关于加快水利改革发展的决策部署,按照水利部党组全面深化水利改革、大力开展民生水利的总体要求,进一步健全地方法规、强化政策措施。3年多来,除港、澳、台外,全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团以党委政府文件、人大决议和水利厅联合相关部门发文等形式,共出台涉及农村水利建设、管理、改革的条例、纲要、指导意见或办法85个,力度前所未有。特别是其中一系列含金量高、针对性强、可复制、可推广的政策措施落实成效显著,对增加农村水利投入,促进农村饮水安全、农田水利、节水灌溉工程等建设与管理,健全基层水利服务体系等发挥了重要作用。水利部农村水利司组织力量,会同各省(自治区、直辖市)水利(水务)厅局对这些政策及实施效果进行了分析整理,并在此基础上形成了农村水利改革发展综述,现刊发供大家参考。

各地加强农田水利改革 发展政策综述

倪文进¹,周玉¹,杨朝翰²

(1.水利部农村水利司,100053北京;2.水利部海河水利委员会,300170,天津)

关键词:农田水利;改革发展;政策;综述

中图分类号:S27+D61

文献标识码:A

文章编号:1000-1123(2014)11-0000-00

一、关于增加农田水利投入

2011年以来,各地、各部门贯彻落实《中共中央国务院关于加快水利改革发展的决定》(中发[2011]1号)文件精神,大幅度增加农田水利投入,特别是较好地落实了土地出让收益计提农田水利建设资金及统筹等政策。2011—2013年,中央财政农村水利投资共1598.87亿元,年均水平为“十一五”期间的2.54倍,带动地方财政增加投入,其中2013年各级地方财政投入超过1500亿元。山西、上海、江西、湖北、广东、海南、重庆、贵州、云南等9个省(直辖市)出台增加农村水利投入政策。

一是进一步明确各级地方政府是农田水利建设的责任主体。2011年中央1号文件要求“大兴农田水利建设”,各地进一步健全完善农田水利建设新机制,明确各级地方政府农田水利建设管理的主体责任。全国有农田水利建设任务的2652个县均编制了县级农田水利建设规划,其中2389个经县级人大或人民政府审批。安徽、湖南、广东、四

川等明确实行小型农田水利工程建设管理县(市、区)长负责制,并把小型农田水利建设纳入农田水利基本建设考核活动的考核范围。上海市、浙江省完善农田水利建设项目绩效评价和考核奖惩机制,上海市把管护机制作为农田水利绩效考核的重要内容,浙江明确考核结果作为新农村建设评比、粮食安全责任制考核、水利“大禹杯”评比的一项重要依据。山东省133个农业县全部编制了《“旱能浇、涝能排”高标准农田建设规划》,实现了一县一张图,一次性整体规划,分步骤、分部门具体实施。重庆市政府将2013—2016年山坪塘整治任务与区县政府签订目标责任书,纳入对区县政府年度和任期目标考核。

二是确保土地出让收益计提农田水利建设资金政策落实到位。各地普遍按土地出让收益10%计提农田水利资金,中央统筹20%,中央和省级统筹比例不超过50%。2012年、2013年中央统筹资金分别达到63.22亿元和165亿元。上海市明确不得将土地出让收益计提的农田水利建设资金并入水利建设基金管理,年内各季累计计提的农田水

收稿日期:2014-05-12

作者简介:倪文进,副司长。

利建设资金应与全年计提的农田水利建设资金数额一致,优先满足农田水利建设和设施管护资金需求。江西省用好省级统筹的农田水利建设资金,近几年的小农水建设、大中型灌区配套改造、高效节水灌溉等项目地方投资基本到位,另外单独安排省级高标准农田和山塘整治项目建设专项补助资金,近3年来共安排小农水省级补助资金35亿元。湖北省各级财政部门每季度按照土地出让净收益10%计提农田水利建设资金,每半年实行清算;若当期计提数小于土地出让总收入的2.5%,则按当期土地出让总收入2.5%清算计提,省级统筹20%,全省累计计提农田水利建设专项资金超过19亿元,省级统筹资金重点用于全省农村小型水利设施维修管护。广东省要求按不低于25%的土地出让收益率(市县剔出有关成本支出以后的土地出让收益除以土地出让收入)就高不就低确定市县应上缴省级统筹收入,并严格执行省级统筹30%,2012年省级统筹13.69亿元,与2011年同口径收入10.67亿元(2011年实际省级按45%统筹为16亿元)增收3.02亿元。贵州省明确各级按12%从土地出让收益中计提农田水利建设资金,纳入地方水利建设基金管理;资金使用结构原则为水利工程建设60%、水利工程维修养护30%、应急度汛10%,各部分资金结余可统筹安排使用。云南省明确全省各级财政部门按照本级国有土地出让收入的5%计提水利建设专项资金,重点用于农村水利建设。海南省自2011年7月1日以来,全省累计计提农田水利建设资金23.3亿元,共安排16.9亿元用于农田水利建设。

三是结合当地实际增加亟需的农田水利工程建设投入。山西省近年来先后明确对10 000 km²大中型灌区末级渠系建设每公里补贴2万元、高扬程的农村饮水工程每立方水补贴1元、山区老区“一村一井”工程每眼井补助40万~50万元、10万亩($1 \text{ hm}^2=15 \text{ 亩}$,下同)膜下滴灌示范工程每亩补助1 000元等政策。浙江省要求新增建设用地土地有偿使用费等土地整治资金用于农田水利基本建设和保护方面的支出不低于20%。安徽省对村集体自筹、农民筹资筹劳以及新型农业生产经营主体投资建设小水库、水泵站、小水闸、中小灌区、塘坝、河沟、机电井、末级渠系等8类小型水利工程的给予财政补助,2013年安排省级以上农田水利投资27亿元,带动县乡、群众及社会筹资71亿元。湖南省县级以上人民政府设立小型农田水利建设补助专项资金,省级财政5年共筹措50亿元,对县级农田水利建设分类进行奖补。广东省为确保到2020年形成较为完善的灌排工程体系,明确了省级财政补助分区标准,如“五小水利”工程示范镇按800万元/镇标准补助,省自行组织实施的重点县建设期3年,每县每年补助1 600万元。同时,各地普遍依托农田水利建设规划,以小型农田水利重点县建设为平台,加强了各类涉及农田水

利建设资金的整合,安徽99个县(市、区)成立县级农田水利规划委员会,强化了规划对各类惠农涉水资金的统筹整合作用。

二、关于大力推进节水灌溉

各地认真贯彻落实《国家农业节水纲要(2012—2020年)》和国家发展改革委、财政部、水利部、农业部《关于大力推广节水灌溉技术推进农业节水工作的指导意见》(发改农经[2012]1592号)等文件精神,进一步提高对发展节水灌溉的认识,健全政策举措,以东北四省区、河西走廊、新疆等地为重点发展区域规模化高效节水灌溉。到2012年年底,我国节水灌溉工程面积达到4.68亿亩,其中低压管道输水灌溉、喷灌、微灌等高效节水灌溉面积2.12亿亩,农田灌溉水有效利用系数提高到0.516。近3年来,全国每年新增高效节水灌溉面积2 000万亩以上。河北、内蒙古、辽宁、吉林、江苏、湖南、四川、云南、陕西、甘肃、青海、新疆等12个省(自治区)和新疆生产建设兵团专门出台了节水灌溉的意见、办法。

一是内蒙古、辽宁、陕西、云南、湖南等地明确各级地方政府是实施节水灌溉工程的责任主体,进一步加大节水灌溉财政投入和资金整合力度。甘肃省把河西走廊及沿黄高效节水灌溉国家级示范区项目纳入省重大项目管理,分管农业的副省长主抓,共落实项目建设资金14.59亿元。四川省推进双流、广汉、江油、仁寿等12个县(市、区)全域灌溉建设试点,以小型农田水利重点县建设为平台,累计整合各类水利资金55亿元,其中市、县级以下投入达30亿元。云南省明确省级每年补助水利专项贷款4亿元。内蒙古自治区实施新增“四个千万亩”节水灌溉工程,近年全自治区每年新增节水灌溉工程面积400万亩以上。陕西省在省级财政足额落实农村水利建设地方投资的同时,以水利建设基金、水资源费、水土流失补偿费等收费权为质押,通过信贷融资方式筹措资金,加大农田水利建设投入力度;建立了大型灌区抽水电费补贴机制,落实年补贴达4 257万元。2012—2013年,青海省建成小型农田水利高效节水重点县17个,总投资4.09亿元,其中落实省、县级财政配套资金1.54亿元,群众投劳折资0.14亿元。

二是积极探索农业用水总量控制和定额管理。全国各省(自治区、直辖市)均发布了灌溉用水定额。江苏、内蒙古、吉林、甘肃等地结合实行最严格水资源管理制度,推进农业用水总量控制和定额管理。江苏省每年制定下达各县域年度农业灌溉水量分配方案和用水计划并严格执行。内蒙古明确农牧业灌溉严禁开采深层承压地下水,通辽市以节水增粮项目为依托,2012年和2013年成功压减机电井1.3万眼。甘肃省将水权总量逐级分解,对灌溉用水实行按量收费、定额配水、节约有奖、超用加价。

三是甘肃、新疆等地进一步强化节水灌溉管理和基础工作。甘肃省坚持项目确定不搞平均分配,对面积相对集中且大于3000亩、作物结构基本一致、经济效益显著、示范带动作用强、项目区群众节水增效积极性高的区域优先安排实施,2013年发展膜下滴灌132.92万亩;对已建高效节水灌溉工程推行“四至坐标”定位管理。新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团要求认真编制地(州)级、县(市)级和兵团《高效节水灌溉项目总体实施方案(2013—2017年)》及年度实施计划。兵团还建立了农业用水和农业节水监测评估制度,进行年度监测和定期评估。

三、关于强化农田水利工程管理

2011年中央1号文件提出“财政对灌溉排水工程运行管理费用适当补助”,各地积极建立健全农村水利工程管理体制和运行机制改革政策,辽宁、上海、浙江、山东、河南、湖北、四川、贵州、新疆等9个省(自治区、直辖市)出台了加强农村水利工程管理的办法、意见。

一是进一步推进小型农村水利工程产权制度改革。山东、河南、湖北、四川、贵州等地提出了小型农村水利工程产权制度改革的目标和时限。山东将2014年作为“农田水利设施产权制度改革和运行管护机制创新年”。河南省把小型农田水利工程管理体制改革成效纳入“红旗渠精神杯”竞赛活动考评范围,要求县级水行政主管部门牵头对小型农田水利工程逐一进行调查摸底、造册建档、分类改革。湖北明确提出力争用5年左右时间实现农村小型水利设施管护每一个工程一份管护档案、一份管护协议、一个管护主体、一套管护机制。广东省要求按照“先建机制、再建工程”的原则,明确农田水利设施的公益性质和产权归属,完善县(市、区)、乡(镇)、村三级水利管理网络。四川省完善“先改后建、以建促改”的建设管理机制,小型水利工程做到“三有五落实”,即有产权证书、运行制度、工程档案,落实产权所有者、管理者、管护制度、管护经费、监管责任。四川巴中市开展农村小型水利工程流转试点,巴州区、平昌县成立了小型水利工程产权交易中心,取得初步成效。

二是积极落实财政对灌排工程运行管理费用补助政策。辽宁、上海、浙江、山东、湖北、四川、贵州等省多措并举加大财政对农田水利工程管护费用补助力度。辽宁省自2012年6月1日起从各级水利非税收入和土地出让收益计提资金中,按照不低于20%的比例提取农田水利工程管

理专项资金,目前省本级已安排1.89亿元用于农田水利工程的维修养护补助;市、县人民政府将农村水利工程建设、维护和管理所需经费纳入本级公共财政预算。2012—2013年,上海市财政每年安排1403.10万元对区县农田排涝设施运行电费和维修养护费给予定额补助,各区县也安排必要的管护资金,各乡镇实行政府购买服务。浙江省明确泵站、灌区、小水闸、重要山塘巡查等维修养护专项资金,根据各地水利工程维修养护任务、管理考核结果等因素切块安排专项性一般转移支付资金。山东省明确田间小微型水利工程通过明晰产权统一交由用水户协会管理,探索建立农田水利设施管护财政补助机制,济南市财政筹集资金3000万元、济宁市财政拿出1000万元开展小型农田水利设施维护管理试点。湖北省省级财政每年从预算中安排3亿元,省发展改革委从相关水利专项投资中调剂安排5000万元,省水利厅每年从水利建设基金中安排5000万元,市州每年从土地出让收益中安排一定比例资金,县(市、区)每年从财政预算中安排专项资金,通过“以奖代补”方式,统筹用于农村小型水利设施维修养护和项目建设补助。四川省40个小型农田水利重点县建立县级财政小农水管护补助专项经费。贵州省省级财政对县级管理的国有公益性工程维修养护经费给予适当补助,市、县级财政可通过公共财政预算、政府性基金以及其他水利规费收入,安排小型水利工程维修养护经费。

三是稳妥推进农业水价综合改革。结合推行灌溉用水总量控制定额管理和开展农业水价综合改革试点,江苏、吉林、新疆等地积极稳妥推进农业水价改革。江苏省明确逐步建立科学合理的农业用水价格形成机制。吉林省开展支渠口计量水价改革试点工作。新疆农业用水实行国有水利工程供农业用水价格加末级渠系维护费的终端水价制度,终端水价计量点为农民用水合作组织与农民结算的计量点;末级渠系维护费由各地(州、市)在统筹核算的基础上确定最高标准,各农民用水合作组织按照民主协商的原则,在认真核算后以不高于最高标准的前提下自行确定,并报县级发展改革、水利部门批准后执行。目前,新疆克州、博州水价已率先进行了调整,哈密、阿勒泰地区水价预计在2014年上半年调整,其他地区水价测算已完成。同时,新疆合理确定本地的农业灌溉定额,实行超定额按规定水价的1.5~2.5倍执行。■

责任编辑 张金慧

各地加强农村饮水安全工程 建设管理政策综述

赵乐诗,周玉,曲炳良

(水利部农村水利司,100053,北京)

关键词:农村饮水安全;建设管理;政策;综述

中图分类号:TU991+D61

文献标识码:A

文章编号:1000-1123(2014)11-0000-00

2011年中央1号文件提出“实行饮水安全保障行政首长负责制”“积极推进集中供水工程,加强农村饮水安全工程运行管理”,各地因地制宜细化强化政策措施,全力实施国务院批复的《全国农村饮水安全工程“十二五”规划》。继山东、陕西、辽宁等省出台村镇供水条例、政府令后,近3年,内蒙古、吉林、浙江、安徽、福建、湖北、湖南、广东、四川、云南等10个省(自治区)出台了加强农村饮水安全工程建设管理的条例、办法、意见。

一、进一步落实农村饮水安全地方行政首长责任制

水利部会同国家发展改革委、卫生计生委、环境保护部与各省(自治区、直辖市)政府和新疆生产建设兵团签订了农村饮水安全责任书,绝大多数省(自治区、直辖市)都逐级签订了保障农村饮水安全目标责任书。浙江、安徽、湖北、湖南、广东等5个省把农村饮水安全实施情况列入市、县政府目标考核范围,考核结果与干部任免、评先表优挂钩。内蒙古连续多年把农村牧区饮水安全工程列为自治区“十项民生工程”之一强力推进。

二、大力推进规模化集中供水和城镇管网延伸工程建设

2011—2013年共完成农村饮水安全工程“十二五”规划任务的63%。到2013年年底,全国农村集中式供水工程人口受益率达到73%,比2010年提高了15个百分点。北京、上海、江苏、浙江、山东、安徽、甘肃等地率先大力推进农村规模化集中供水。江苏省在提前完成“十一五”规划任务的同时,近年来,通过区域供水延伸和镇村联网进一步改善了1700多万农村人口饮水标准。近3年,浙江省启动

实施2014—2020年城镇管网延伸等五大提升工程,进一步改善467万农村居民饮用水条件;福建省以整县(区)、整乡(镇)推进,大力建设集中式供水工程;湖北省按照“村村通”总体要求及大水源、大水厂、大管网的建设思路,分片整体推进城乡供水一体化和集中供水工程建设。

三、多方筹措农村饮水安全工程建设资金

有关省份通过增加财政投入、金融信贷以及吸引社会投资等方式落实地方建设投资。湖北省在加大财政投入、广泛调动受益群众筹资投劳的同时,还采取财政贴息、金融贷款等方式,解决农村饮水安全工程建设资金不足问题。湖南省人民政府建立了农村饮水安全工程建设“先贷、后投、再奖”的机制。广东省要求用好用足水利规费政策,加大市、县两级公共财政投入,广泛吸纳企业、个人及社会团体投入公益性资金用于村村通自来水工程建设,鼓励社会各界采用独资、合资、股份合作等方式投资达到一定经济规模的村村通自来水工程建设。四川省要求县级以上地方人民政府加大对村镇供水工程建设和管理的投入,鼓励单位和个人投资、捐资建设村镇供水工程。云南省建立政府补助、部门帮扶、企业支持、群众自筹的多渠道筹资机制,2012—2015年每年建设40万件山区“爱心水窖”,基本解决山区、半山区500多万贫困群众的生活生产用水困难。目前云南已筹集资金28亿元建成“爱心水窖”86.4万件,解决和改善了177万农村人口饮水和117万亩(7.8万hm²)耕地补充灌溉问题。

四、进一步强化农村供水水质保障

水利部、卫生部、国家发展改革委《关于进一步加强农村饮水安全工程水质保障工作的通知》下发以来,各地进

收稿日期:2014-05-12

作者简介:赵乐诗,副巡视员。

一步强化水源保护,加大水处理、消毒力度,加强水质监测、检测。到2013年年底,全国千吨万人以上工程划定水源保护区或保护范围比例达78%;在扩大监测范围、增加检测指标的情况下,水质合格率比2010年提高11个百分点。

内蒙古、吉林、浙江、安徽、湖北、湖南等地对水质消毒净化、水质检测和水源保护等作出了明确规定。内蒙古自治区要求旗县以上人民政府对分散式供水推广户用水处理设备给予补助。吉林省要求全面提高县级农村饮水安全水质检测能力,尽快合理划定农村饮水安全工程的水源保护区和工程管护范围。浙江省明确日供水规模在200t以上的农村供水水源,由县级人民政府水行政主管部门会同环境保护等部门、所在地乡(镇)人民政府按照规定划定保护范围,报县(市、区)人民政府批准,并设立警示标志。安徽省明确农村饮水安全工程供水水质化验、检测费用由县级财政承担。湖北省规定环境保护、卫生和水行政主管部门对供水水质的监测费用由本级人民政府承担,不得向供水单位收取;加强与卫生部门协作,按丰水期和枯水期两次对1400余处集中式水厂进行水质检验。湖南省规定凡作为饮用水水源的水库、湖泊、河流、地下水富集区、地下暗河和岩溶大泉等,应依法划定水源地保护范围,禁止污水排放和投肥养殖;力争到“十二五”末每个项目县建成一个农村饮水水质检测中心,实现对区域内农村集中式饮水安全工程的水质检测全覆盖;长沙、常德、湘潭等市(州)出台了《农村生活饮用水水源保护管理办法》,划定了农村饮用水源保护区,财政每年安排一定的资金用于补偿承包商因废止水面养殖合同而造成的损失补偿等,确保从源头上保护好水源。四川省进一步加强水源保护,有效遏制饮用水源恶化趋势,明确供水水质、水量及水压符合标准并满足居民用水需求。广西、海南单独安排投资,为早期建设的小型供水工程安装消毒设备。

五、进一步创新农村饮水安全工程运行管护机制

2011年中央1号文件提出的农村饮水安全工程用电、用地和税收政策已得到较好落实。据测算,电价、税收优惠

政策落实后,工程运行成本降低了15%。截至2013年年底,全国80%的县成立了县级农村饮水安全工程管理机构;21%的县水利部门建立了县级水质检测机构;38%的县建立了县级农村饮水安全工程维修养护基金,积累资金5.5亿元。

内蒙古自治区明确农村牧区供水价格尚未达到成本的地区,旗县级人民政府应当建立集中供水工程大修、折旧维护专项资金。吉林省实行专管机构、受益村和用水户协会管理相结合的运营方式,省水利厅会同省物价、财政等部门正制定建立县级农村饮水安全工程维修养护基金的指导意见。浙江省要求设区的市、县(市、区)人民政府应当完善农村供水工程管理养护社会化服务体系,支持农村供水工程管理养护服务机构为单村供水工程等提供经营管理、设施维护和运行以及技术咨询服务;水利厅会同财政厅开展了农村饮用水工程长效管理达标考核,累计考核达标县39个。安徽省已有94个县(区)成立了工程专管机构;市、县级人民政府采取财政预算安排资金,通过承包、租赁等方式转让工程经营权的所得收益等,负责落实农村饮水安全工程运行维护专项经费,已有98个县(区)建立了运行维护专项资金制度(每年筹集资金不低于年度投资的1%),落实资金约1.2亿元。福建省采取每个建制村配备1名农民水利技术员和引导农民组建用水户协会等管水组织,负责农村饮水安全工程运行管护。湖北省102个县有90个县建立了县级农村供水管理服务机构,33个县初步建立了大修维护基金,53个县推行两部制水价办法;鼓励组建区域性、专业化供水组织对农村供水实施统一经营管理,全省30多个县(市)均成立了县级供水总公司,对各乡镇水厂、较大的联村水厂由一个公司统一经营;省财政对依靠自身条件不能正常运行的中小型饮水安全工程进行补助。湖南省对跨乡、单乡等规模较大的农村饮水安全集中供水工程,采取专业队伍管理和用水户协会管理有机结合的管理体制;对联村、单村、联户供水工程,组建用水户协会,实行用水户参与建设管理的模式;对分散工程,实行政府支持,农户自建、自管。

责任编辑 张金慧

各地健全完善基层水利服务体系政策综述

顾斌杰¹,周玉¹,宋昱²

(1.水利部农村水利司,100053,北京;2.中国灌溉排水发展中心,100054,北京)

关键词:基层水利;服务体系;政策;综述

中图分类号:TV+F324

文献标识码:A

文章编号:1000-1123(2014)11-0000-00

2011年中央1号文件提出“建立健全职能明确、布局合理、队伍精干、服务到位的基层水利服务体系,全面提高基层水利服务水平”的要求,近年各地认真贯彻落实2011年中央1号文件精神和水利部、中央编办、财政部《关于进一步健全完善基层水利服务体系的指导意见》(水农[2012]254号),加快推进基层水利服务体系建设。

据统计,除上海市因已建成完善体系外,30个省(自治区、直辖市)已出台健全基层水利服务体系的政策文件,其中新疆由自治区人民政府出台了文件,辽宁、江苏由省人民政府办公厅转发了文件,26个省(自治区、直辖市)由水利、编制、财政等部门联合印发了政策文件,海南省以水务局名义出台了文件。同时,新疆出台了水利管理单位机构编制管理办法,湖南、四川、甘肃3个省出台了扶持农民用水合作组织的意见。2013年年底全国按时完成了基层水利服务机构建设任务,目前,全国有基层水利服务机构建设任务的35222个乡镇,已建成基层水利服务机构29351个,覆盖33599个乡镇。其中,乡镇站21963个,流域(区域)站2102个,在乡镇农业服务中心挂牌的有5286个;县水利局为主管理的有13063个站,乡镇政府为主管理的有12807个站,其他管理形式的有3481个站;财政全额拨款的有26471个站,财政差额拨款的有1711个站,自收自支的有1078个站,其他91个站;已有25795个基层水利服务机构的人员经费和20185个基层水利服务机构的业务经费落实到位,分别占88%和69%。河北、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、江苏、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、重庆、四川、青海、新疆等16个省(自治区、直辖市)90%以上独立设站,全部定性为公益一类事业单位。天津、辽宁、吉林、江苏、浙江、福建、江西、山东、湖北、广东、广西、重庆、陕西、甘肃等14个省(自治区、直辖市)以县级水行政主管部

门为主,实现了基层水利服务机构设置全覆盖。全国共批复人员编制125007人,在岗人员131434人,分别比2010年年底增加12512人和11965人。

一、进一步推进基层水利服务机构建设

天津市监察局和市政府督查室把基层水利服务机构建设作为监督检查重点,有效地推进了工作。河北、辽宁、江西、山东、湖北、重庆等地由水利厅领导牵头,对基层水利服务体系建设分片包干督导,定期进行通报。贵州省水利厅与各市(州)签订了《基层水利服务体系责任书》。河北、辽宁、江西、河南、湖北、广西、重庆、四川、陕西、宁夏等地将基层水利站建设与农村水利项目安排和农田水利基本建设竞赛评比直接挂钩,实行“一票否决”。黑龙江、湖北、江西3个省增加人员编制幅度较高。北京、江苏、浙江3个省(直辖市)在岗人员中学历、职称相对较高。

二、进一步改善基层水利服务机构工作条件

北京、天津、河北、山西、辽宁、吉林、黑龙江、江苏、浙江、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、重庆、贵州、云南、甘肃、青海、新疆等22个省(自治区、直辖市),采取财政投入、从水费和相关水规费中安排资金等多渠道,支持乡镇水利服务机构改善工作条件。同时结合农村水利项目建设,支持乡镇水利服务机构提升服务能力,进一步改善了基层水利服务机构的办公场所,配备了必要的技术装备、办公设施和交通工具。目前全国有19368个基层水利服务机构有独立办公场所,配备技术服务车辆7195台,14684个基层水利服务机构配备有必要的办公设备。

例如:山西省2014年安排省级财政资金2000万元用

收稿日期:2014-05-12

作者简介:顾斌杰,副司长。

于基层水利机构能力建设；辽宁省自2012年以来省市两级财政共补助水利服务体系建设资金4亿多元，开工建设水利服务站库房725处，占新建站的99%，为乡镇水利服务站配备技术服务车辆727台，培训乡镇水利服务站人员和村级水管员4000余人；安徽省从省级掌握的水费、水资源费、水土保持费等中安排资金，按照乡镇站每站5万元、流域(区域)站每站10万元的标准进行补助，用于水利站的办公用房建设、仪器设备购置；广西壮族自治区在区级财政预算中设立专项资金用于基层水利服务机构能力建设，重点支持人员编制落实、有土地无偿划拨或土地权属证明、地方配套资金承诺的乡镇水利站，2012—2013年共安排5500万元用于补助275个乡镇水利站新建、重建及修缮；2013年江西省安排省级财政资金2906万元用于符合要求的乡镇水务站能力建设奖补，1089万元扶持农民用水户协会；贵州用于水利站工作条件改善的省级财政投入达1684万元，已建水利站购置技术服务车辆104台，630个水利站具有独立办公场所，有331个水利站配备有必要的仪器设备。

三、进一步扶持农民用水合作组织和专业化队伍建设

北京、天津、辽宁、黑龙江、江苏、浙江、安徽等26个省(自治区、直辖市)大力扶持农民用水合作组织和抗旱服务队、灌溉维修队、农村供水维修队等专业化服务队伍建设。目前，全国共发展以农民用水户协会为主的农民用水合作组织8.05万个。北京、江苏、浙江、安徽、云南等5个省(直辖市)以政府购买服务的方式，分别探索了社会中介

组织、河长制、物业公司、新型农业生产经营主体和水利专业合作社的管理模式。北京、天津、内蒙古、辽宁、黑龙江、江苏、浙江、福建、山东、湖北、广东、广西、四川等13个省(自治区、直辖市)，由省、市、县三级财政负担费用的办法，推行了村级水管员制度。特别是浙江省还出台《浙江省首席水利员评选管理办法(试行)》，规范了村级水管员选聘用行为。

四、进一步提升从职人员能力素质

各地将基层水利服务体系能力提升摆上重要位置，积极筹措经费，联合大专院校，对基层水利人员进行全面、系统的业务培训，提升人员素质和服务能力。据统计，全国2011年以来各类业务培训共培训基层水利人员85100人次。吉林省先后组织乡镇水管站长和技术骨干培训班6次，培训人员1145人。江苏省水利厅近两年组织河海大学、扬州大学对2000多名水利站长、专业技术人员进行了业务知识培训。辽宁省举办多期乡镇水利站站长、水利站技术骨干业务知识培训班，培训乡镇水利站长987人、水利站技术骨干1400余人。湖北省采取培训、基层专业技术人员上挂省市水利单位任“水利专业技术助理”、将基层水利纳入了全省“三支一扶”范围(省财政按每人每年补助2万元)选派大学生到基层水利单位锻炼等方式，强化基层能力建设。安徽省财政安排资金600万元，编制水利员实用技术培训教材和对3857名乡镇水利员进行培训。江西省委托省水利水电学校定向培养2000名技术人员，充实到乡镇水务站、国有水管单位。 ■

责任编辑 张金慧